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Перспективу подальших наукових пошуків вбачаємо у дослідженні національної ідентичності представників 
українського зарубіжжя.  
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ГЕНДЕРНІ ВІДМІННОСТІ АГРЕСИВНОЇ ПОВЕДІНКИ 

Філоненко В. О., магістр  
Павелків В. Р., кандидат психологічних наук, доцент 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Думка, про перевагу агресивності у чоловіків, а ніж у жінок, доведена багатьма дослідженнями та 
залищається відкритою для багатьох авторів. Так Т. Тігер на базі грунтовного аналізу даних стверджує, що до 6 
років відмінності між хлопчиками і дівчатками не існує, а розбіжності з'являються в подальшому дорослішанні та 
обумовлені статеворольовим вихованням. 

За даними В. С. Савіної, хлопчики 9-10 років більше проявляють агресивність, ніж дівчатка того ж віку, до 
того ж у формі як фізичної так і вербальної агресії. Як показано П. А. Ковальовим, особи чоловічої статі переважно 
схильні до прямої і непрямої фізичної агресії, а також до прямої вербальної, а особи жіночої статі - до непрямої 
вербальної агресії [3]. 

Виявлені як відмінності так і подібності Л. М. Семенюк, у прояві різних форм агресії хлопчиками і 
дівчатками підліткового віку на певних вікових етапах.Так, 10 - 11 річні хлопчики в значній мірі більше виявляють 
фізичну агресію (70 і 30). До 12 - 13 років ці дані становлять відношення 59 до 38, а в 14 - 15 років, практично рівні - 
хлопчики - 61, дівчинки - 59 [5; с.77]. 

У дослідженнях Ж. Дрєєв виявила, що комп'ютерні ігри з елементами агресії викликають у хлопчиків 
зростання показників роздратування і вербальної агресії, ніж у дівчаток. 

Існує велика кількість теоретичних концепцій агресії, які по-різному пояснюють психологічні механізми 
виникнення агресії. Найбільш відомими є: теорія потягу (З. Фрейд); етологічна теорія (К. Лоренц); теорія фрустрації 
-агресії (Л. Берковіц, А. Басс); теорія соціального навчання (А. Бандура); теорія принуждающей сили (Фішбах). 

Відмінності між чоловіками і жінками у використанні прямої фізичної агресії пояснюють різним рівнем 
тестостерону в їхніх організмах [3]. Звичайно це пояснює тільки тенденцію більшої агресивності чоловіків і не 
говорить про те, що будь-який чоловік зобов'язаний демонструвати більш високі рівні прямої фізичної агресії, ніж 
жінки. Так Р. Берон і Д. Річардсон відзначають, що статеві відмінності у фізичній агресії найбільш помітні в 
ситуаціях, коли до агресії змушені вдатися (наприклад, через виконання соціальної ролі), на відміну від ситуацій, 
коли до неї вдаються без жодного примусу. Крім того, чоловіки здатні демонструвати агресію більш очевидною 
після сильної провокації, ніж при її відсутності [1; с.220]. 

Підводячи підсумки, можна зробити такі узагальнюючі висновки. Агресивність - це поведінка 
(індивідуальне або колективне), спрямоване на нанесення фізичного, якого психологічного шкоди або шкоди. 
Основними формами прояву агресії є: фізична, непряма, вербальна агресія. Численні експериментальні дослідження 
агресивної поведінки, дозволили виявити статеві відмінності у прояві агресії: рівень агресії чоловіків вище, ніж 
рівень агресії жінок. У перших переважають пряма і непряма фізична і пряма вербальна агресія, у других непряма 
вербальна агресія. 
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